

职高数学教学中合作学习的应用

王琳



摘要:在新课程不断深化改革的背景下,数学作为职高教育中的一门基础学科,是帮助学生建立理性思维、理解专业知识的重要工具。但是,数学一直以来都是一门比较难懂的科目,导致很多学生对数学存在抵触心理。在这种情况下,职高数学教师应该改革教学方式,将合作学习教学方式应用到职高数学的课堂中,培养学生的数学思维。文章结合笔者多年的职高数学教学经验,对职高数学教学中的合作学习应用进行探究与分析。

关键词:合作学习;职业高中;数学教学

数学作为一门可以帮助学生建立理性思维、培养逻辑能力的一门基础学科,对于每一个学生来说都是非常重要的。但是,很多的职高学生对于数学这一科目都不太感兴趣,导致学生在数学课堂中,不能对数学知识进行很好的理解。在职高数学课堂中应用合作学习来教育学生是一个非常好的教学方法。合作学习不仅能在教学过程中培养学生的团队合作能力,还可以提高学生对于数学的兴趣。学生在组建的团队中合作学习数学知识,这可以让学生在合作学习的过程中互帮互助,提高他们学习数学的积极性,从而有效地提高学生的学习效率。

一、合作学习的内涵

传统的课堂教学,更多的是在一定的程度上帮助学生消化吸收课本上的一些知识以及教师在课堂中

所讲授的知识,但是教师没讲到的很多地方,学生就不能很好地去学习与思考。合作学习在数学课堂上的应用,可以帮助学生更好地思考。采用小组合作的方式进行互助式的学习,可以培养学生在团队中的合作精神以及主动探寻的能力。在课堂开始之前,教师需要根据今天的教学任务,依据课本上的教学大纲,设置一些很具有探究意义的问题,不能太简单,但是也不能太难,让学生失去探究的乐趣。因此,需要设置一些经过一番思考能够想出来的问题,既让学生不失去思考的过程,又可让学生经过小组讨论和独立思考可以解决问题。这样才能够提高学生的主动思考能力,提高学生的思维方式,养成学生主动挑战难题的意识。在设置好问题之后,教师要在课堂中引导学生主动思考,也要让学生在思考之后,与

小组成员进行讨论,在思考与讨论中养成良好的问题意识,提高学生之间的团队合作精神,锻炼学生的自主学习能力,调动学生对数学的学习积极性,进而实现提高教学质量的目标。

在高职数学教学的过程中,由于高职学生的数学基础一般比较差,学生的思维能力可能不强,因此学生在前期面对数学知识可能会存在很多的问题与困难,这时候就需要教师有耐心地教授给学生基础的知识,在合作学习的过程中,首先要设置一些简单的问题,以及经过思考或者小组成员之间讨论就可以得到结果的问题,慢慢培养学生对于学习数学的自信心。只有先培养学生的信心,才能够在后续的教学过程中,慢慢地更好地培养和提高学生的综合素质。在高职数学教学过程中,要不断地激发学生对于数学的兴趣,培养学生对于学习的热爱和信心,帮助学生提高自己的思维能力和解决问题的能力,最终达到提高学生的综合素质的一个结果,促进学生全面发展。

二、合作学习的重要性

(一) 提高学生的兴趣

爱因斯坦曾经说过:“兴趣是最好的老师。”只有学生对高职数学有着浓厚的兴趣,学生在数学课堂中才能够更好地跟着教师的教学节奏,听懂教师所讲的数学知识。高职学生一般在数学这一方面的基础比较薄弱,大部分的学生对于数学的学习兴趣都不高,这也导致高职数学的教学效率低。但是,利用合作学习的方式,让学生在课程中进行分组学习,以小组为单位一起思考数学问题,可以帮助学生加强巩固数学基础,调动他们的学习兴趣,在课堂中营造出一种积极讨论、认真

思考的学习氛围,让每一个学生在与小组成员讨论中完成学习。

(二) 培养学生自主学习和合作学习的能力

在高职数学教育中应用合作学习的教学方式时,可以让学生先各自独立思考问题,在遇到自己一个人解决不了的问题时,再与小组内的其他成员进行沟通交流,让思维进行碰撞,在小组成员共同努力都不能解决问题时,再向教师请教。学生在经过自己的思考和同学之间的讨论后,再经过教师的指点,就可以将不懂的问题理解透彻。这种满足感,可以激发学生自主学习、独立思考的能力和协作的能力,提高学习效率。

(三) 提高教学效率

在学生的学习过程中,影响学生学习效率的主要原因就是学生在课堂上不够专注,在教师讲课的过程中分神,被其他事物所吸引,导致注意力不能集中。为了更好地提高学生的学习效率,需要在课堂教育的过程中,提高学生的主动学习能力,才能在很大程度上提高教学效率,提高学生的学习效率。

在传统的教学方法下,教师在上課之前,都只要认真地备课,准备上课所需要的问题,在课堂中进行讲解,然后布置课后作业,让学生思考完成。这些是学生不太感兴趣的学习方式,也不利于提高教师的教学效率。在小组合作学习中,遇到比较难的问题时,学生共同讨论,教师在这一个环节中起到的作用就是引导学生主动地思考,主动地与其他同学讨论,引发学生之间的思维交流与碰撞。这种合作学习的教学方式,有助于提高学生的学习效率,使课堂教学更加高效。

(四) 提高学生的综合素质

将合作学习这种方式应用到职

高数学课堂上,可以帮助教师调动学生的学习兴趣,引导学生去主动地思考。只有教师在课堂上引导学生主动思考,才能培养学生的主动学习意识和自主学习能力,在学生遇到困难的时候,培养他们挑战困难的勇气。学生在自己充分思考之后,与小组成员一起讨论交流,在寻找答案的过程中养成主动思考的思维习惯,这可更好地提高学生的综合素质。

三、合作学习在高职数学教学中的应用途径

(一) 科学分组, 确定组内成员职责

合作学习是一种非常适合提高学生自主学习能力的教学方式,那么对于合作来说,就需要一个极为合理的分组方式。只有每一个小组都非常合理,才能使小组成员之间互帮互助,才能使合作学习这一教学方法发挥最大的效果。因此,科学可行的分组方法就非常重要。在课堂中,可以按照每一个班级人数的多少,将每一个班的学生按照四到六人不等进行分组。为了保证小组分配的合理性、科学性,需要教师提前了解每一个学生对于数学知识的掌握程度、对于学习的热爱程度以及智力水平。教师应该确保每一个小组都至少有一位对数学比较感兴趣,有着一定的解决数学问题的能力,在小组中可以帮助其他成员的学生,然后可以安排几位数学成绩相对较为一般的,安排一位数学成绩相对较弱的学生,这样的分组才可以让合作学习更加有效果。

在确定好小组成员之后,教师可以依据每一个小组成员之间的距离,重新规划教室内的座位,确保每一个小组在课堂上既可以有效听课,又可以使成员之间方便地沟通交流。在安排好座位之后,教师要

合理地小组内的成员进行分工,对于数学成绩相对较好的学生,可以在平常的课堂教学中,让他们带动其他学生一起学习,鼓励他们主动帮助小组内的其他成员,营造互帮互助的学习氛围;要鼓励小组内的其他成员,在遇到问题时主动思考,遇到解决不了的问题时,和组员一起讨论解决。设置小组的组长,教师可以让每一个小组的组长负责对教师提出的问题进行解答,以及向班上同学讲解解题方法。课下每一个小组内的成员都需要在小组内对教师提出的问题依次进行解答与讲解。这样可以帮助学生建立学习信心,让他们得到鼓励和认可,慢慢地培养他们对数学的学习兴趣,最终提高他们的综合素质。

(二) 合理设计数学问题,挖掘学生的潜能

合作学习是为了让学生在遇到解决不了的数学难题时,与小组内的成员一起交流,一起思考。因此,对于数学问题的设计就显得非常重要了。教师在课堂开始之前,需要做好相应的准备,依据教学大纲的教学要求,做好合理的规划安排,既要保证以合作学习来提高学生对数学的兴趣和思维能力,又要保证教学任务的完成。这就要求教师具有一定的预判能力,对教学任务进行合理的安排,要时刻根据教学任务以及学生在合作学习中的进步进行考量和调整,在问题的设计上,体现出教学任务的重点和难点。在学生难以理解所讲的数学知识时,教师需要放缓进度,让学生可以对这些难点进行吸收消化,而不能一味地追赶教学进度。例如,在讲解到二次函数时,需要进行图像学习,这一部分的数学知识需要学生有相应的空间思维能力,这时候教师就可以设计一些由浅入深的问题,慢慢

地培养学生的空间思维能力,让学生在解决问题的过程中树立自信心。

在根据教材设置合作学习的任务时,需要考虑到小组内学生水平高低不同,可以设计不同层次、不同难度的问题,如基础学习训练、普通的学习训练以及重难点学习训练内容。这样就可以让小组内的每一个成员都可以得到有效的锻炼,在设计这些问题的过程中,需要考虑到学生的心理变化,引导学生主动地学习。这样可以在合作学习的过程中,拉近学生之间的距离,培养他们互帮互助的团队合作精神。教师在课堂上需要充分地调动学习小组之间的积极性,在数学问题的设置上,要设计一些可以引起学生思考与交流的问题,让学生之间的思维可以得到碰撞与交流,充分地让学生一起参与课堂教学过程,让学生在合作学习的过程中得到成长,慢慢地树立学习数学的信心,使学生能够更好地解决数学难题。

(三) 创设良好的情境氛围,转变评价模式

在课堂教学的过程中,学生会遇到很多的问题,这时候学生可能会失去对数学学习的信心。在这种时候,教师可以借助多媒体教学设备,将课堂知识以多媒体方式更为直接地展示在学生面前,吸引学生在课堂上的注意力,慢慢地引导学生在面对困难的时候不要放弃,对学生进行鼓励。在课堂上,教师需要营造一个轻松愉快的学习氛围,在讲解完一个知识点之后,可以鼓励学生主动地向班级其他同学讲解自己理解这一个知识点的过程。这样可以帮助学生在讲解的过程中,更好地理解和消化一些问题。教师要在课堂教学过程中,拉近与学生之间的距离,和学生做朋友,在学生遇到问题的时候,可以及时地解决学

生的问题与困难。

在合作学习的过程中,教师可以鼓励学生进行自我评价以及小组成员的互评,让学生根据自己在一段时间内在课堂上的表现与掌握的知识进行评价,小组成员依据组内成员这一段时间的表现,对其进行评价打分。这样可以帮助学生在进行学习一段时间之后,及时地对自己在这一段时间的表现进行回忆和反思,接受组内成员的评价监督,据此提升自己。教师在了解学生的自我评价以及组内学生的互评之后,可以适当地给予有进步的学生当面表扬和鼓励,用这种方法来激励学生,提高学生的学习兴趣。用评价和互评的方式来调动学生学习的积极性,能够使小组成员之间互相促进,共同进步成长。把合作学习应用到职高数学的教育课堂中,可以在很大程度上帮助学生建立一个理性思维能力,为学生以后的成长奠定一个良好的基础,促进学生的全面发展。

教育对于每一个学生的成长都是至关重要的,数学可以提高学生的学习兴趣,培养学生的理性思维能力和逻辑能力,培养学生的自主学习能力和合作学习能力,提高学生的综合素质,提高教学效率,因此职高数学教育是非常重要的。在职高数学教育中应用合作学习模式,需要教师认真研究,科学分组,合理设计教学问题等,提高课堂教学效率,帮助学生培养良好的学习习惯,促进学生的全面发展。(作者单位系河北省尚义县职业技术教育中心)

参考文献

- [1] 李炳万.合作学习在在职高数学教学中的应用研究[J].成才之路,2018(13):100.
- [2] 姜娟.浅谈职高数学教学中合作学习的应用[J].高考,2019(24):190.